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地理试题

(时间：90分钟　满分：100分)

一、选择题(每小题2分，共50分)

[image: image8.png]下图是世界某区域农业地带分布图。读图，回答1～2题。

该图描述的地理事物在空间分布上表现为

A．面状　　B．线状    C．网络状    D．岛状

2．图中大部分区域的产业比重最可能呈现出

A．一、二、三格局   B．三、二、一格局    

C．三、一、二格局   D．二、三、一格局

   浙江东南部的青田县地处瓯江中下游地区。多山地丘陵，地表崎岖，属亚热带季风气候，境内溪谷纵横，山峦连绵，素有“九山半水半分田”之称。境内形成了独特的稻鱼共生系统，被列为世界四大农业文化遗产之一。读下图，完成3～4题。
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保障该种农业生产模式稳定发展的主要措施是 

A．修建温室，改善热量  
B．兴修排灌水利设施

C．进行农业结构的调整  
D．拓展市场，推进产业化

4．从生态可持续发展的角度评价，该农业模式 

A．能提高生产效率  
B．农产品的类型多样

C．稻鱼共生，保护环境  
D．能灵活地适应市场

读某省及其四个区域2017年产业结构统计表，完成5～6题。

	　　　　　产业结构(%)

区域　　
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	全省
	4.9
	49.3
	45.8

	甲
	2.0
	45.3
	52.7

	乙
	8.7
	55.9
	35.4

	丙
	18.8
	42.2
	39.0

	丁
	16.3
	41.7
	42.0


5.从产业结构角度推测该省最可能的产业转移方向是

A．甲→丙     B．乙→甲    C．丙→丁     D．丁→乙

6．该省处于
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A．以农业为主的发展阶段    B．工业化阶段   C．高效益的综合发展阶段    D．后工业化阶段

  下图为我国西北地区沙漠、沙地分布及内蒙古某县人口增长与荒漠化发展统计图。读图，回答7～8题。
根据图中信息分析，该县荒漠化不断发展的主要原因是

气候干旱     B．过度开垦     

C．开采矿产     D．水资源的不合理利用

8．针对我国西北地区荒漠化不断发展的问题，应该采取的整治措施是

A．恢复地表植被，退耕还牧        B．实施人工降雨

C．调整农业结构，发展粮食生产    D．发展立体农业

一张卫星照片清晰显示：一个面积达96.7 km2的湖泊从青海湖分离出去，青海湖由单一大湖裂变成了湖泊群，专家表示这是青海湖生态恶化的突出表现。据此回答9～10题。
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9.与青海湖面积变小基本无关的因素是  

A．环湖地区草场退化、沙化严重               

B．全球性气候变化，气温上升，降水量减少

C．由于土地垦殖，导致围湖造田和引水灌溉     

D．过度放牧和长时间过度开发利用自然资源

10．下列措施有利于保护青海湖生态环境的是

①实施湿地保护　②草原鼠虫害防治　③沙漠化土地治理　

④生态保护林建设　⑤退牧还草　⑥生态移民等工程

A．①②③④     B．②③④⑤⑥     C．①③⑤⑥     D．①②③④⑤⑥

下图为我国南方某河流流域示意图。读图，完成11～13题。
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11.对图示河流的水文特征，描述错误的是  

A．河流年径流量较大                B．河流的汛期较长，主要集中于夏季

C．冬季有结冰期，含沙量较小        D．河水以雨水补给为主

12．图中河流流域中上游重点发展了有色金属冶炼工业，其主要的区位优势是 

①有色金属原料丰富　②廉价水电　③经济基础较好④科技发达　⑤廉价水运

A．①②⑤     B．①③④    C．②③⑤    D．③④⑤

13．近年来，该河流三角洲地区水资源短缺问题日渐突出，与下列现象基本无关的是 

A．人口增加，工农业生产规模扩大，需水量大增      B．水资源利用率较低，浪费严重
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C．水体污染严重，许多水体水质下降        D．气候变得干旱，降水减少

叠图分析是科学选址最常用的方法。结合下图，完成14～15题。

14.叠图分析最常用的地理信息技术是 

A．RS     B．GPS    C．GIS     D．数字地球

15．选定的区域适合建设 

A．大型垃圾处理场     B．大型仓储式超市     

C．汽车加油站     D．水源保护区 

由于往年枯干的芦苇容易引发火患且消耗养分，宁夏沙湖景区多采用放火烧的方式来清除。今年景区摈弃了以往火烧的做法，组织400余人对15 000亩芦苇进行人工或简单的机械收割。据此完成16～17题。

16.沙湖景区15 000亩芦苇的价值主要体现在 

A．增加景区经济收入 B．防治景区沙漠化 C．美化景区环境 D．净化空气、改变景区气候

17．相对往年，沙湖景区今年对芦苇的处理方式，将 

A．增加土壤肥力   B．杜绝废弃物排放   C．减轻大气污染   D．不利于来年芦苇生长  

中国四大沙地之一的毛乌素沙漠，位于陕西和内蒙古两省交界处。地处防沙治沙第一线的陕西省榆林市，60多年来经历几代人持续开展大规模“北治沙、南治土”的治沙造林运动，实现了由沙进人退到人进沙退、由荒山秃岭到绿满山川的转变。如今榆林这座“沙漠之都”变成了“大漠绿洲”。下图示意我[image: image12.png]RS, ANOEED,
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国局部地区。据此完成18～19题。
18.导致毛乌素沙漠沙进人退的主要原因是

A.全球变暖，气候异常   B.不合理的人类活动     

C.深居内陆，降水稀少    D.多风沙，蒸发旺盛

19.过去榆林地区的人们经常面临的自然灾害是

A.泥石流     B.洪涝     C.地震     D.沙尘暴

2018年新疆加快丝绸之路经济带核心区建设，构建全方位开放格局。基于丰富的石油、天然气、长绒棉等资源，积极承接我国东部地区的纺织等产业转移，面向中亚等国市场。下图示意新疆产业转移。据此完成20～21题。
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20.新疆承接产业转移的优势区位条件是

A.环境优美        B.资源丰富       C.科技发达       D.水源充足

21.新疆承接产业转移给当地带来的影响是
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A.促进产业升级     B.减少资源消耗     C.减少就业机会     D.降低污染程度
[image: image14.png]


读“引江济淮”工程示意图,回答22～23 题。
“引江济淮”工程以长江作为水源地的原因有

①可自流到淮河
 
②水源充足    

③距离较近
        ④水质洁净

A.①②③
B.②③④   C.①③④

D.①②④

23.“引江济淮”工程可能带来的影响是


A.破坏淮河流域的生态环境      

B.加剧淮河枯水期水位下降

C.有效缓解长江水资源短缺状况    

D.提高社会对长江水质的关注

读“我国某城市近5年产业发展矩形方阵分析图”,完成24～25 题。
24.对该城市及其产业发展的判断,正确的是
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A.缺少增长快、比重大的优势主导产业        

B.建筑业发展潜力最大

C.石油化工和石化产品制造业增长潜力最大    

D.该城市可能是大庆市或者淮南市

25.为实现经济可持续发展,该城市可采取的措施有

①扩大资源开采规模,做大做强石化产业     

②发展传统劳动密集型产业,提高劳动力就业率

③提高资源利用率,延长产业链             

④加快城市转型,培育新兴优势产业,提高竞争力

A.①②
B.①③ 
C.②④

D.③④
二、非选择题(共50分)

26．图1是南方某区域等高线(单位：m)地形图，图2是图1中甲处的气候资料。据道光、咸丰年间的县志记载，图1中甲处当时森林茂密，柳竹成荫，河深水清，舟楫畅行；然而现在展现在人们眼前的却是被切割得支离破碎的光山秃岭，一片“红色荒漠”景观。据此回答下列问题。(22分)
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图1                                      图2

(1)根据材料，分析图1甲处形成“红色荒漠”景观的原因。(6分)

(2)图1中甲处形成的“红色荒漠”带来的危害主要表现在哪些方面？(8分)

(3)在充分利用当地资源的基础上，我们应采取哪些有效措施防治图示区域日渐扩大的“红色荒漠化”？(8分)

27．阅读材料，回答下列问题。(12分)

材料一　长江中游三省示意图。               材料二　连接武汉、长沙、南昌三市，形成一个三角形。这就是“中三角”，即长江中游城市集群，它承接着东部产业转移，承载着三省加速崛起的希望。

(1)概述图示地区矿产资源的特点。(2分)

(2)分析该地区发展有色冶金工业的优势区位条件。(4分)

(3)简述产业转移对该地区地理环境产生的影响。(6分)

28. 阅读图文材料,回答下列问题。（16分）
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中俄东线天然气管道起于黑龙江省黑河市中俄边境,经黑龙江、吉林、内蒙古、辽宁、河北、天津、山东、江苏,最终抵达上海,新建管道全长3371公里,是我国首条采用1422毫米超大口径、X80高钢级、12兆帕高压力等级、具有世界顶尖水平的天然气管道工程。2019年12月2日下午,来自俄罗斯的天然气通过中俄东线天然气管道正式进入我国。中国石油天然气集团公司和俄罗斯天然气工业股份公司签署的《中俄东线供气购销合同》总价值超过40亿美元,中圆年供气量38亿立方米,期限长达30年。下图为中俄东线天然气管道路线示意图。

简析中俄天然气管道东线工程建设的地理条件。（6分）

（2）分析中俄天然气管道东线工程建设遇到的自然障碍。 （4分）

（3）简述该工程建成对我国产生的积极影响。（6分）
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地理试题参考答案
选择题（每小题2分，共50分）
1-5AABCA   6-10 BBACD      11-15 CADCD      16-20 CCBDB   21-25  ABDAD
综合题（共50分）
26、（共22分）(1)“红色荒漠”是南方低山丘陵红壤水土流失的结果。自然原因：以山地丘陵为主，起伏大；亚热带季风气候，降水丰富，且降水集中多暴雨；河流众多，流水侵蚀切割强烈。（4分）人为原因：开发历史悠久，人多地少，毁林开荒；能源短缺，乱砍滥伐。（合理可得2分）
(2)低山丘陵地区，水土流失使山坡土层变薄，土壤肥力降低，使粮食减产；使地表变得崎岖不平，影响交通等；山麓地带水冲沙压，旱涝严重；平原地区，水土流失会造成河湖淤塞，河湖调洪能力降低，使旱涝灾害加剧；同时还影响航运。（任意4点得8分）
(3)发展立体农业；搞好优势资源的系列开发；建设水电站，开发利用本区丰富的水能资源；切实解决农村生活用能问题，如大力推广生活用煤，进行技术革新，提高能源的利用率，大办沼气和营造速生薪炭林等；封山育林，提高植被覆盖率。（任意4点得8分）
27、（共12分） (1)种类多；分布广。（2分）
(2)有色金属矿产(原料)丰富；煤矿、水电等能源充足；交通便利；劳动力充足等。（任意两点得4分）
(3)有利影响：加快资源开发，促进经济发展；促进工业化和城市化进程；增加就业机会。（任意两点得4分）不利影响：加剧环境污染；资源过度开发造成生态破坏。（2分）
28、（共16分）（1）俄罗斯天然气产量高，但国内市场需求增长有限，有较大[image: image6.wmf]的

出口需求；我国经济总量大，经济发展速度快，能源需求量大，但我国国内能源生产能力无法满足庞大的能源需求，存在较大能源缺口；出于环境保护和能源消费结构优化的需要，我国对清洁能源的需求旺盛；天然气具有清洁无污染、使用方便、燃烧效率高等优点。（任意3点得6分）
（2）冻土广布；气候寒冷；地表崎岖，地质条件复杂；生态环境较为脆弱等（任意2点得4分）
（3）增加能源供应，缓解能源供需矛盾；改善能源消费结构；增加清洁能源比重，减少对环境的污染，有利于保护环境；带动天然气化工等相关产业发展；有利于保障我国能源安全等。（任意3点得6分）
1

